

гостите носи подарък за новия дом. С влизането гостите поздравяват домакините и им пожелават дълъг и щастлив живот, здраве и късмет в новата къща.

Обичаи, свързани с първата оран и сеитба

Обичаи, свързани с първата оран, почти не се помнят. Вярва се, че е най-добре това да стане на хубав ден, най-често понеделник, *да върви напред, както седмицата*. Смята се, че човек трябва да отиде нахранен, за да е пълна и сита годината. Преди да тегли първата бразда, трябва да се обърне на изток към слънцето и да се помоли *Неска нов ден, нов късмет. Господи, помогни ми, дай ми сили и късмет да изора по живо, по здраво цялата нива*. Към молитвата ромите мюсюлмани винаги добавят *Бисмил-ле Аллахъм!* (В името на Аллах!).

В семето за първия посев се слага гребен, за да се нареди житото като зъбите на гребена, дюля, за да стане едро като дюлята, бяла сребърна пара, за да е чисто и бяло като парата, *да бъде скъпу, чи да спечелиш като гу прудадеш*.

През първия ден на сеитбата в къща, от която е изнесено семе за посев, се спазват редица забрани, за да се осигури богатата реколта. Не се работи нищо през този ден; не се изнася, не се дава нищо, за да не се изнесе, да не излезе берекетът от къщата; не се шие с игла, не се боде, за не се дупчи житото; не се тъче; не се пере и простира бяло пране, за да не пада градушка през лятото; не се слага черен съд на огъня, за да няма чернилка по житото.

Според народното вярване от семето, приготвено за първия ден на сеитбата, не се връща нищо в къщи. Трябва да се засее всичкото, за да е спорна работата, за да е богатата реколтата. Ако случайно остане, което не е желателно, то се оставя на нивата и се досява на другия ден.

Първа жътва

Както всяка нова работа и жътвата трябва да започне на хубав ден, за да е спорна и за да приключи успешно. За хубави дни се смятат понеделник, сряда, четвъртък.

На нивата първи започва да жъне този, който е най-работен, на когото работата му спори, за да е спорна тя на всички жетвари. От първите отрязани класове на всички правят сноп. Когато стопанинът на нивата дойде да види как върви работата, жътварите изправят този сноп пред него. Жените го покриват с бяла забрадка, а стопанинът слага върху него пара за почерпка на жътварите, като благославя да им е спорна работата, времето да е хубаво и да пожънат по живо, по здраво.